
Zwischenprüfung - Aufgaben Rechnungswesen 

 

1. Bilden Sie aus der Handelsbilanz eine Strukturbilanz und berechnen Sie die fehlenden 

Werte. 

 

 

 

2. Bilanzkennzahlen 

Berechnen Sie, mit den Zahlen aus Aufgabe 1 die Liquidität 1., 2. und 3. Grades 

 

 

 

 

 

 

 

3. Bestandsänderungen 

 

Stellen Sie sich vor, es würden bei der Inventur keine Waren im Wert von 30.000€ gezählt 

werden, sondern lediglich Waren im Wert von 27.000€. Was muss nun getan werden? 

Beschreiben Sie die Situation und geben Sie einen Buchungssatz als Lösung an. (Lassen Sie die 

Wertveränderung im GuV und EK außer Acht) 

 

Der Warenbestand muss 3.000€ an den Wareneingang „abgeben“. Hierdurch wird der Saldo des 

Warenbestands, der in der Schlussbilanz ausgewiesen wird, auf den tatsächlichen Wert reduziert 

und auf die Inventurwerte angepasst.  

Der Buchungssatz zu dieser Situation lautet folglich: 

Wareneingang 3.000€       an  Warenbestand 3.000€ 

 

 

 



4. Verkauf von Waren / Dienstleistungen 

 

Die angestellte Physiotherapeutin Katarina Knochenbrecher (steuerpflichtig – 19%) behandelt im 

August 2023 50 Patienten. Pro Kunden berechnet sie einen Umsatz von 30€ netto. Schreiben Sie 

die private Rechnung für Knochenbrecher an ihren Arbeitgeber: 

 

 

 

 

 

 

5. Rabatt, Bonus und Skonto 

 

Entscheiden Sie sich für das günstigere Angebot und berechnen Sie den Endpreis: 

Angebot 1    Angebot 2 

40.000 Zucchini   35.000 Zucchini 

Je 0,59€ inkl. Steuer (7%)   je 0,44€ netto 

Abzug: 15% Rabatt   5.000 Stück Bonus 

+ 200€ Fracht    + 150€ Fracht 

 Endpreis: 20.260€   Endpreis: 16.628 € 

 

6. Rechnungsabgrenzungsposten 

 

Im Dezember erhält die Medical GmbH eine Überweisung von ihren Mietern die Monatsmiete 

Dezember bis Februar. Die Monatsmiete beträgt zusammen 33.000 €. Verbuchen Sie den Eingang 

des Geldes korrekt.  

 

 

 


